

Handout10

博雅 · 历史 12月7号 唐——安史之乱 · 覆巢之下安有完卵? handout10

一、思考：在“安史之乱”爆发前，存在了哪些经济方面的隐患？

有一些土地的攫取是在法令允许的范围内进行的，因为在禁止农民处置自己田产的令文中，存在着明显的漏洞。而且富人阶层，通常是借着高利贷者或者地方官的身份，可以对百姓施加很多压力，迫使他们最终放弃对自己土地的所有权。这其中有许多手段完全是非法的。比如，影占那些未垦荒地或者因入侵、灾荒而暂时闲置的土地，伪造户籍档案，等等。这样，自耕农便往往转变为佃户，从户籍中消失，虽然他们依旧劳作在自己的土地上。如果他们离开自己的土地或者被驱逐出去，到别处落脚，那么他们更有可能沦为佃农或者雇工。²⁵

在史料当中，我们仅有些微的一点信息可以说明，到底是哪些地区发生了上述这些变化。一个可能是河北，即遭受外族侵扰最多的地区。另一个无疑就是江南，那里有着最大量的人口流入，也是在那里，租佃现象自六朝以来就比其他地方更为普遍。²⁶需要特别关注的一个地方是关中，那里的官僚、宦官、王公贵族以及新兴地主都热衷于在京师附近购置田产。这些田产通常很少用于农耕，而是出于原始的工业目的，建造碾硐，²⁷或者是单纯地用作游乐，建造别业等。²⁸这种趋势可能也是导致唐代关中作为主要粮产区的地位急剧下降的部分原因。

——《安禄山叛乱的背景》蒲立

本

注：六朝指东吴、东晋和南朝

二、思考在“安史之乱”爆发前，存在了哪些政治方面的隐患？

因此，朝廷上所有的权力逐步旁落于宰相之手。李林甫最初和另一名宰相，他的忠诚追随者牛仙客搭档，在牛仙客742年死后，李林甫采取恶毒手段打击真正或潜在的对手以保证自己在朝廷上持久掌权。到747年他事实上已独揽大权，朝廷上任何真正有才能的人都因为宰相的猜忌而被清除，包括重要的将领和任何负责财政的大臣。把所有大权集中于一人之手，清除所有其他人才，消灭创新意识，带来的朝野矛盾产生了很大的危险境况，引发了下一个10年的危机爆发。

朝廷上独裁权力的集中与北方省份藩镇的崛起同步发展。在8世纪30年代中期，牛仙客和李林甫都曾被任命为都城西北和北部的节度使，但并没有实际赴任。然而，李林甫很快就改变了政策，只任用非汉族人担任节度使。他希望通过把军队交给和朝廷没有瓜葛的人来消除任何通过军功赢

得政治权力的潜在竞争者。但这一政策意味着真正在外掌权的人变得逐渐和中央政府疏远起来。有这样一位将军，安禄山，在东北部地区起兵叛乱，终结了盛唐，并给予王朝破坏性的打击。

——《哈佛中

国史》

三、思考在“安史之乱”爆发前，存在了哪些地方管理方面的隐患？并把你不熟悉的术语列出来

696年至698年的契丹、突厥入寇，迫使朝廷改变他们在东北防御上的一贯态度。前面已经提到这里建立过团练，随后，便又建立了新的边防军队。然而，一直到718年至720年（开元六年至八年）张说担任幽州刺史时，仍在抱怨，虽然河北对于兵力的需求依旧很大，但是实际驻屯的规模比起河东地区还是少很多。²⁰后来，为了应付契丹的经常性侵掠，河北地区的军队规模逐渐扩大，到安禄山任节度使时，这里已经不缺乏与游牧部落进行对抗的兵力。

随着府兵的衰落，大规模的边军成为唐朝重要的军事力量。当士卒的轮戍被证明不能形成勇武的边疆卫戍，唐朝于717年转而付给自愿延长服役时间的人报酬，也招募由于富有的僧俗地主兼并大批土地而产生的失地农民。这些永久性的募兵被称为“健儿”，一个最初用来称呼府兵精英成员的术语。737年，这一变化以敕令的形式开始制度化，朝廷要求每个边疆指挥官决定长期征募的兵额。国家将对募兵奖以军饷，永久免去税赋和劳役，授予他们的随军眷属以边疆土地。一年里这一兵额便齐备，不再需要招募。除了这些新的永久性职业军人，军镇也雇用胡人骑兵作战。安禄山起兵反唐前10年，大唐边军兵力已经超过50万人。

边军的将领被任命为节度使。节度使是帝国使职的一种，在此之前负责向都城供应钱粮和稽查“流民”的官员曾被授予使职的头衔。8世纪创立节度使职本是临时措置，为了解决协调和指挥一个地区内的卫戍部队的需要。数十年间，一些节度使被授予更广泛的经济权力和观察使的职权，这使他们因掌握地方行政权而大权在握。到8世纪中叶这些人成为实际的边疆省份地方长官，执掌地方权力，威胁到了帝国中央集权。然而，国家对边疆防御的需要压倒了对国内叛乱的关注。[30]

——出处同上两

组文献